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I. Presentación 

 

El presente informe muestra los 

resultados que se obtienen al aplicar una 

encuesta estructurada sobre la 

desafección política en el estado de 

Nuevo León, la cual contempla a los y las 

ciudadanas que se encuentran tanto en 

el listado nominal como el padrón 

electoral de la entidad con el fin de 

evaluar diversos aspectos que influyen 

en esta temática.  

La encuesta que se aplicó consta de 65 

preguntas, divididas en: Democracia, 

ciudadanía, poder político, desafección 

política y sistema político. Estas 

secciones fueron aplicadas a los 

ciudadanos mayores de 18 años, de 

ambos sexos, con al menos un año de 

residencia en el estado de Nuevo León. 
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II. Introducción 
El objetivo del presente informe radica en 

analizar las 65 preguntas del 

cuestionario, diseñado por un comité 

académico convocado por la Comisión 

Estatal Electoral (CEE) y con integrantes 

de la Universidad Autónoma de Nuevo 

León (UANL), a través del Instituto de 

Investigaciones Sociales (IINSO), la 

Universidad de Monterrey (UDEM) y la 

Escuela de Gobierno y Transformación 

Pública del Instituto Tecnológico y de 

Estudios Superiores de Monterrey 

(ITESM), relacionado al tema de 

desafección política en Nuevo León. En 

particular, se pretende indagar en la 

distribución de este fenómeno entre la 

ciudadanía frente a la democracia 

representativa de la entidad y, a la vez, 

dimensionar y cuantificar la percepción 

que tienen los y las ciudadanas sobre el 

tema de desafección política en Nuevo 

León.   

 

Los apartados del cuestionario se 

engloban en cuatro ejes temáticos: i) 

desafección institucional; ii) desapego 

político; iii) eficacia política; y iv) 

desafección en la democracia. Estas 

dimensiones serán analizadas desde una 

perspectiva descriptiva e inferencial. En 

este último, se realiza un análisis factorial 

(AF), el cual permite identificar y 

simplificar la estructura interna o 

dimensiones subyacentes de un 

conjunto amplio de variables, elaborando 

una estructura más simple, que 

proporcione la misma información de un 

n-números de variables, con la finalidad 

de globalizar el entendimiento del 

fenómeno de estudio. Asimismo, se 

aplica el Método de Ecuaciones 

Estructurales (MES), el cual nos permite 

conocer cómo se relacionan entre sí las 

dimensiones de la desafección política. 

Es importante mencionar que este 

informe tiene una orientación normativa y 

no se buscó modificar los aspectos de la 

realidad. Por el contrario, el objeto es 

meramente descriptivo y explicativo. 

 

Este trabajo está organizado de la 

siguiente forma: en la tercera sección se 

describe el análisis de la muestra y el 

método de análisis. Y, por último, la 

cuarta sección muestra los resultados del 

levantamiento de campo por parte de 

Servicios de Consultoría y Tecnología 

Especializada, S.A. de C.V. 
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III. Metodología 
 

El estudio implicó la utilización de estadística descriptiva e inferencial, la cual nos permite 

contextualizar y dimensionar los hallazgos. 

 

 

Representatividad 

 

Estatal 

Nivel de confianza 95% 

Error de estimación +/- 3  

Temas abordados 

•Desafección política 

•Participación ciudadana 

•Democracia 

•Democracia electoral 

•Democracia participativa 

•Democracia representativa 

•Compromiso político 

•Desafección institucional 

•Desapego político 

•Desafección institucional, entre otros. 
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Componente cuantitativo 

Fecha de levantamiento de encuesta 
Prueba piloto del 8 de mayo al 6 de junio. 

Complemento del 6 al 24 de junio. 

Población objetivo 
Ciudadanos mayores de 18 años que tengan al menos un año de 

residencia en el estado de Nuevo León. 

Metodología de muestreo 
Se realizaron 1,097 entrevistas a nivel estatal utilizando el último 

corte del listado nominal de Nuevo León. 

Método de selección de unidades de observación 
Muestra diseñada bajo un esquema de muestreo probabilístico, 

proporcional al tamaño tipo polietápico y estratificado. 

Método de recolección de datos 

 

Entrevistas cara a cara en calle, viviendas, parques, etcétera. 

 

 

Cálculo de información 

La muestra cuenta con una sobrerrepresentación de secciones 

electorales de baja y alta participación, cuyos resultados son 

diferenciados. Para este propósito se utiliza la base de 

participación en la votación de diputados del 2015, distribuida por 

municipio, distrito electoral y sección que incluye el porcentaje de 

participación. La selección de las secciones de baja y alta 

participación se realizó calculando la desviación estándar y 

agregando dos desviaciones por encima y dos por debajo del 

promedio, con el fin de obtener resultados estadísticamente 

significativos.  

 

 

Una vez con los resultados, se desarrolló una herramienta la cual 

identificó las secciones de alta y baja participación de una manera 

georreferencial.  Lo anterior permitió generar la logística de campo 

para el levantamiento de la  información. 
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Secciones de alta participación a nivel estado. 

 

Secciones de alta participación a nivel estado. 
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Secciones de alta participación zona metropolitana. 

 

Secciones de alta participación zona metropolitana. 
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Secciones de baja participación a nivel estado. 

 

Secciones de baja participación a nivel estado. 
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Secciones de baja participación zona metropolitana. 

 

Secciones de baja participación zona metropolitana. 
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3.1. Análisis de la muestra 

 
Para determinar la caracterización y 

percepción de las y los ciudadanos de las 

diferentes secciones y distritos del estado de 

Nuevo León, se diseñó una encuesta 

estructurada de 65 preguntas aplicando en la 

mayoría de los ítems la escala de Likert. 

Dicha encuesta se aplicó cara a cara en el 

mes de junio de 2018. El cuestionario que se 

aplicó está constituido por diferentes ejes 

temáticos: democracia, ciudadanía, 

instituciones políticas, experiencia política, 

partidos políticos, desafección política, 

sistema político, eficacia interna y externa, 

confianza interpersonal, entre otras.  

 

Con el propósito de conocer el estado que 

guarda la percepción de las y los ciudadanos 

con respecto a la desafección política, se 

utilizó la encuesta elaborada por el comité 

académico convocado por la CEE y 

conformado por integrantes expertos de la 

UANL, a través del IINSO, la UDEM y la 

Escuela de Gobierno y Transformación 

Pública del Instituto Tecnológico y de 

Estudios Superiores de Monterrey (ITESM), 

con la finalidad de que este informe aporte al 

estado del arte o conocimiento desde una 

perspectiva empírica a este fenómeno de 

estudio. Las preguntas que tratan de medir 

los distintos atributos del tema de 

desafección política se muestran en las 

siguientes secciones con su respectivo 

análisis individual de cada ítem.  

 

3.2. Método de análisis  

Para alcanzar el objetivo propuesto en este 

informe y observar la percepción actual que 

tienen las y los ciudadanos de Nuevo León 

en torno al tema central de la desafección 

política, es necesario realizar una asociación 

de los distintos tipos de variables o ejes de 

impacto incluidos en la encuesta, tal y como 

se citan en la sección previa.  

 

Lo anterior se logra mediante la aplicación de 

un análisis descriptivo de las principales 

preguntas del objeto de estudio, es 

conveniente centrar la atención en la 

determinación de las dimensiones 

subyacentes que componen las variables de 

percepción declarada por los ciudadanos en 

lo referente al tema de desafección política. 

Para ello, en la siguiente sección se explica 

los diferentes tipos de cruces que se llevaron 

a cabo para cuantificar estas percepciones. 

Asimismo, se aplica una técnica estadística 

con un corte más inferencial, tal es el caso 

del análisis factorial de componentes 

principales para posteriormente llevar a cabo 

un modelo de ecuaciones estructurales, los 

cuales nos permitirán probar y estimar 

relaciones presumiblemente causales que 

usan una combinación de datos estadísticos 

y suposiciones causales del fenómeno de 

desafección política. 
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IV. Resultados 
A continuación, se hará una descripción de las características de las y los ciudadanos que 

participaron en la muestra. Es conveniente mencionar que la fuente de todas las gráficas y tablas 

de este informe fueron los datos recabados del levantamiento de encuestas, con datos 

calculados en el programa de SPSS versión 23 y graficados en Excel. 

4.1. Estadística descriptiva 
 
4.1.1. Análisis de las preguntas del cuestionario 
 

Democracia 

P1. Muchas cosas son deseables, pero no todas ellas son características esenciales de la 
democracia. Por favor indíqueme para cada uno de los siguientes enunciados, que tanto lo 
considera usted una característica esencial de la democracia. Use una escala del 1 al 10 
donde 1 significa “no es para nada una característica esencial de la democracia” y 10 significa 
“definitivamente es una característica esencial de la democracia”. 
 

Los ciudadanos consideran como particularidades esenciales de la democracia, tres de nueve 

características: Las mujeres tiene los mismos derechos que los hombres (40.6%), el pueblo elige 

a sus representantes en elecciones libres (35.4%) y los derechos civiles protegen la libertad del 

pueblo de la opresión del estado (18.1%). 

Gráfico 1.- Características esenciales de la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Las características no consideradas para nada un rasgo esencial de la democracia son: las 

autoridades religiosas interpretan la ley (25.3%), el gobierno cobra impuestos a los ricos y subsidia 

a los pobres (16.9%) y el estado regula los ingresos de la gente para que sean iguales (13.9%). 

Gráfico 2.- Características esenciales de la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

P2. ¿De las siguientes frases, en una escala del 1 al 10 donde uno es muy malo y 10 es muy 
bueno, usted considera que es bueno o malo para la democracia? 
 

De las 15 frases que los neoleoneses tuvieron para calificar, cuatro son consideradas 

principalmente muy buenas para la democracia, las cuales son: todos tienen el derecho a 

expresar sus opiniones libremente (42.5%), la gente puede protestar contra una ley que cree 

injusta (34.5%), un salario mínimo es asegurado para todos (25.3%) y los partidos políticos tienen 

reglas que impulsan a las mujeres a ser líderes políticos (23.1%). 
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Gráfico 3.- Características buenas o malas para la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

Mientras que de las opciones presentadas son más las consideradas muy malas para la 

democracia, tales siendo las más relevantes: cuando los líderes políticos en el poder dan trabajo 

en el gobierno a miembros de su familia (47.8%), los jueces son influidos por políticos (46.8%), se 

espera que los migrantes dejen su lengua y vestidos de su lugar de origen (40.8%), una empresa 

es dueña de todos los medios masivos de comunicación (36.6%) y que la gente que critica al 

gobierno tenga prohibido hablar en reuniones públicas (33.0%). 
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Gráfico 4.- Características buenas o malas para la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 
Gráfico 5.- Características buenas o malas para la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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P3. Dígame por favor, ¿Qué significa para usted ser un ciudadano?  

De las seis características planteadas para describir a un ciudadano, el 32% de los neoleoneses 

considera que poder votar es el rasgo principal de un ciudadano, como segunda opción el 24.8% 

eligió pertenecer a un país y como tercera opción el 27.2% señalaron que tener derechos y 

obligaciones es ser un ciudadano. 

Gráfico 6.- Qué es ser ciudadano 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 
Las características que menos ciudadanos consideraron para definir este concepto son: haber 

cumplido 18 años (11.2%), tener educación política (tanto en la segunda opción (6.5%) como en la 

tercera (7.7%).  Solo un 0.4% considera que todas las opciones presentadas definen el término 

ciudadano. 

 

P4. En una escala del 1 al 10 donde 1 es nada importante y 10 es muy importante, ¿Qué tan 
importantes considera las siguientes acciones para ser un buen ciudadano? 

Los ciudadanos neoleoneses coincidieron en que tomar parte en actividades que promuevan los 

derechos humanos (44.8%), en actividades que protegen el medio ambiente (48.6%), en 

actividades que benefician a la comunidad (48.5%) y votar en cada elección (55.5%), son acciones 

muy importantes para ser un buen ciudadano.  Menos del 1% del total de los ciudadanos 

considera a estas acciones nada importante. 

13.4%

32.0%

12.9%

14.9%

11.2%

15.1%

.4%

6.5%

12.7%

24.5%

24.8%

12.2%

19.0%

.1%

.3%

7.7%

14.2%

16.3%

20.4%

13.6%

27.2%

.1%

.4%

.2%

.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

Tener educación política

Poder votar

Tener responsabilidades

Pertenecer a un país

Haber cumplido 18 años

Tener derechos y obligaciones

Otros

Todos

No sé

3ra. 2da. 1ra.



 

 

P
ág

in
a 

17
 

Gráfico 7.- Acciones para ser un buen ciudadano 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018.  

P5.  En una escala del 1 al 10 donde 1 es muy en desacuerdo y 10 es muy de acuerdo, ¿Qué 
tan de acuerdo está con las siguientes frases? 
 

Los resultados obtenidos muestran que el 47.5% de los ciudadanos consideran que los hombres 

y mujeres deben recibir el mismo sueldo cuando hacen el mismo trabajo y el 20.1% que en 

México se debe estar orgullosos de lo se ha hecho hasta ahora.  Se observa una gran diferencia 

de más del doble entre los porcentajes de ambas frases, aunque se está muy de acuerdo con 

ambas. 

Se muestra una posición de “muy en desacuerdo” (con porcentajes similares) respecto a 

situaciones de discriminación contra las mujeres, tales como: que las mujeres se deben 

mantener fuera de la política (42.3%), que cuando hay poco trabajo los hombres tienen más 

derecho a trabajar que las mujeres (41.2%), y que los hombres están mejor preparados para ser 

líderes políticos que las mujeres (36%). 
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Gráfico 8.- Frases para estar de acuerdo o desacuerdo  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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El 18.8% de los ciudadanos consideran que es muy complicada, mientras el 7.5% y 17.9% le otorga 

el nivel 9 y 8, respectivamente, considerándola complicada.  Solo 1.5% considera que la política 

es nada complicada. 
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Gráfico 9.- Qué tan complicada es la política  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

6.1 En una escala del uno al diez donde uno es que la política no se entiende y 10 que la 
política puede entenderse completamente, ¿Usted donde se ubica? 

Considerando que más de la mitad de los neoleoneses considera complicada la política, el nivel 

de entendimiento que las personas tienen de ésta es variable, entre el uno donde no se entiende, 

hasta el 10 donde se entiende completamente.  Siendo el nivel 5 en que se ubica el 25% de los 

ciudadanos, seguido por el 12.8% del nivel 7.  Aquellos que mencionan entender completamente 

de política es el 2.7% del total de los encuestados. 

Gráfico 10.- Usted entiende la política  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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6.2 ¿Sabe usted cuánto tiempo duran los diputados federales en el cargo? 

Se observa que el 62.6% de los ciudadanos de Nuevo León saben que los diputados federales 

duran tres años en el cargo.  Sin embargo, 37.4% no sabe esta información, ya sea que no 

contestó, respondió incorrectamente o reconoció no saberlo. 

Gráfico 11.- Duración en el cargo de los diputados federales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

6.3 Me podría usted mencionar ¿Cuáles son los tres poderes de la unión? 

El 51.4% de los ciudadanos sabe cuáles son los poderes de la unión, mientras 48.6% desconocen 

que el poder ejecutivo, legislativo y judicial son los tres poderes de la unión, mostrándolo porque 

dieron una respuesta incorrecta, no contestaron o simplemente reconocieron no saberlo. 

  

Gráfico 12.- Conocimiento de los poderes de la unión  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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6.4 ¿Me podría usted mencionar a qué partido pertenece el gobernador actual de NL? 

Gráfico 13.- Conocimiento del partido del gobernador de NL  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

El 90.5% de los neoleoneses conoce que el actual gobernador no tiene partido, es decir, llegó a 

la gubernatura del estado de manera independiente.  Solamente, 9.5% no sabe esta información. 

6.5 Me podría usted mencionar ¿A quién le corresponde hacer las leyes? 

Menos del 50% de los ciudadanos de Nuevo León saben que es el Congreso de la Unión, es 

decir, la cámara de diputados y senadores, los encargados de discutir, reformar y aceptar o 

rechazar las leyes.  Siendo que el resto, el 57.2% no conoce esta información, tiene ideas 

equivocadas al respecto o no contestó.   

Gráfico 14.- Conocimiento de quién hace las leyes vs participación electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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6.6 Me podría usted mencionar ¿Quién organiza elecciones federales? 

Gráfico 15.- Quién organiza las elecciones federales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 
El 77% de los neoleoneses conoce que la institución que se encarga de organizar las elecciones 

federales en el país, un importante porcentaje sabe que es el Instituto Nacional Electoral (INE) 

antes denominado Instituto Federal Electoral (IFE); el 23% restante desconoce esta información, 

no contestó o respondió incorrectamente. 

 

6.7 Me podría usted mencionar ¿Quién nombra ministros de la SCJN? 

Gráfico 16.- Quién nombra al ministro de la SCJN  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Las personas que saben quién nombra a los ministros de la Suprema Corte de Justicia de la 

Nación (SCJN) representan el 33.6% del total, mientras el 66.4% de los neoleoneses no saben, 

dieron respuestas diferentes o no contestaron que es la cámara de senadores quién designa al 

ministro de la SCJN.  Cabe señalar que el 36.1% tiene una idea equivocada y 29.4% respondió “No 

sé”. 

 

P7. De las siguientes acciones, en una escala del 1 al 10 donde uno es definitivamente no 
debería y 10 es definitivamente debería ¿Qué responsabilidades considera usted que debería 
tener el gobierno?   

De seis acciones presentadas como responsabilidades el gobierno, dos son señaladas como que 

definitivamente deberían ser consideradas como responsabilidad del gobierno por más de la 

mitad de los ciudadanos neoleoneses: controlar la contaminación con el 53.3% de aprobación, y 

brindar servicio médico gratuito a toda la población con el 50.6% del total, así como un tercero 

con porcentaje importante que es garantizar la educación preparatoria gratuita para todos como 

parte de la responsabilidad primordial del gobierno para con el pueblo (48.7%). 

Gráfico 17.- Responsabilidades del gobierno  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Identificación/experiencia política 

 

P8. De las siguientes opciones, ¿Me podría decir cuáles son actividades legales? 

Gráfico 18.- Actividades legales e ilegales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

De las 10 acciones que se establecieron para calificar, la mayoría de los neoleoneses considera 

ilegales seis: que un jefe presione a sus empleados para votar por un partido político o candidato 

(94.4%); qué los candidatos y partidos políticos no respeten los topes de gasto en las campañas 

electorales (94.2%); que una autoridad condiciones un servicio del gobierno para que la gente 

vote por un partido político o candidato (94.1%); que en un sacerdote o ministro trate de 

convencer para que se vote por un partido político (91.5%); que los medios de comunicación 

favorezcan a un candidato o partido político (87.2%) y que se calumnie a un candidato (82.6%). 

Aquellas acciones que consideraron legales son: que un candidato visite su casa para dar a 

conocer sus propuestas (88.3%) y que le inviten a una asamblea o mitin para apoyar a un partido 

político (73.7%).  El 56.2% de los neoleoneses consideran ilegal que un partido político dé regalos 

para promover sus actividades y que se transporte a la gente a votar. 
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Gráfico 19.- Actividades legales e ilegales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

P9. Le voy a mencionar una serie de situaciones y le voy a pedir que para cada una me 
conteste si a 1) usted, 2) a un familiar, 3) a un vecino o a 4) un conocido, que usted sepa le tocó 
vivirlas. 
 

Al menos el 66% de los ciudadanos de Nuevo León, en 10 de las 11 situaciones que se plantearon, 

no contestaron o dijeron no saber si ellos, algunos de sus familiares, vecinos o conocidos habían 

experimentado éstas.  Solamente hubo una situación donde se observa la aceptación de haber 

vivido o algún familiar, vecino o conocido, estar en la calle y ser objeto de revisión policial 

irregular (58.2%), de los cuales un 19.8% que reconoció experiencia propia. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39.1%

56.2%

94.1% 82.6% 94.2% 87.2%

4.6% 1.7%
8.2%

2.1% 3.6%
.2% .6% .3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Que se transporte a
gente a votar

Condicionar un
servicio del

gobierno para votar
por un partido o

candidato

Que se calumnie a
un candidato

Candidatos o
partidos rebasen el
tope de gastos de

campañas

Medios de
comunicación

favorezcan a un
partido o candidato

Legal Ilegal NS NC



 

 

P
ág

in
a 

26
 

Gráfico 20.- Quién ha vivido esta experiencia?  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

Gráfico 21.- Quién ha vivido esta experiencia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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P10. En una escala en donde el 1 es de izquierda y el 10 de derecha. ¿Usted cómo se considera 
en la política? 
 

Al definir si los ciudadanos consideran si la política es de derecha o de izquierda, se observa que 

aproximadamente un tercio de la población no logra definirla, no la considera ni de derecha ni 

de izquierda.  Aunque un 14.2% la consideran de derecha y sólo un 3.5% de izquierda. 

Gráfico 22.- Cómo considera la política vs participación electoral 

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

P11. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras personas, ¿Alguna vez ha tratado 
de...? 
 

Dentro de las opciones que se plantean para resolver un problema se encuentran el de 

organizarse, pedir apoyo a asociaciones civiles, senadores o partidos políticos, escribirles a las 

autoridades, al presidente, en redes sociales, manifestarse o bloquear la circulación, entre otras.  

Al menos el 66% de los neoleoneses mencionan no haber tratado de realizar alguna de las 

acciones mencionadas anteriormente.  

Firmar cartas de apoyo (29.2%), quejarse ante las autoridades (26.1%), organizarse con personas 

afectadas (25.5%) y enviar mensajes por redes sociales (25.1%) son las que en menor medida los 

ciudadanos reconocen haberlo hecho alguna vez para solucionar un problema. Aun así, los 

porcentajes de no haberlo realizado son altos. 
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Gráfico 23.- Alguna vez ha tratado de...  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

Gráfico 24.- Alguna vez ha tratado de...  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Gráfico 25.- Alguna vez ha tratado de...  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

P12.  Durante el último año, ¿Asistió a alguna reunión de las siguientes organizaciones? 

Al medir el nivel de organización de las personas en los diferentes ámbitos de su vida, se 
cuestionó sobre la asistencia a reuniones o asambleas realizadas por vecinos, compañeros 
profesionales, entre otros.  De los nueve tipos de reuniones de asociaciones, en la todas al menos 
del 64% no asiste. 

Gráfico 26.- Asistió a alguna reunión  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Gráfico 27.- Asistió a alguna reunión 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

La junta de vecinos (33.8%) y la asociación de padres de familia (29.6%) son las reuniones a las 

que más asisten los ciudadanos de Nuevo León. Apenas el 7.9% de las personas asiste a las 

reuniones de los sindicatos. 
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Se presentaron nueve opciones de actividades relacionadas con la política, de las cuales sólo 
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porcentajes significativos de practicarse es la de asistir a reuniones que tienen por objeto 

resolver los problemas del barrio, la colonia o la comunidad: 4.1% lo hace frecuentemente, 22.3% 

algunas veces y 23.2% rara vez.   
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solicitudes tales como escribir o llamar a los medios de comunicación, enviar correos 

electrónicos, participar por medio de Internet, cartas, telegramas, telefonemas, visitas a políticos 

o funcionarios públicos (76.5%), asistir a reuniones de partidos políticos (71.8%), entre otras, los 

neoleoneses no las realiza. 
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Gráfico 28.- Frecuencia con que realizas…  

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 
Gráfico 29.- Frecuencia con que realizas…  

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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P14. ¿Votó en las últimas elecciones de Presidente de la República 2012? 

En las elecciones presidenciales de 2012, se observa que el 75.1% asistieron a votar, mientras el 

24.9% no lo hizo. 

Gráfico 30.- Votó en las elecciones de 2012 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

a) ¿Cuál de las siguientes razones fue la más importante para decidir IR a votar? 

La razón principal por la que los neoleoneses asistieron a votar en 2012 es porque lo consideran 

su derecho (42.8%); seguida porque lo consideran su deber como ciudadanos (22.8%) y para tener 

la capacidad de influir en el rumbo del país (11.5%). 

 
Gráfico 31.- Razones para votar en 2012 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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b) ¿Por qué partido votó para Presidente de la República? 

El partido político por el que los ciudadanos de Nuevo León votaron en el 2012 para presidente 

de la República fue el Partido de la Revolución Institucional (PRI) con el 40%, seguido en 

proporción por el Partido Acción Nacional (PAN) con el 32%.  Hubo un 9.6% de personas que no 

contestaron esta pregunta. 

Gráfico 32.- Partido por el que votó para presidente en 2012  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

c) ¿Por qué partido votó para senadores? 

Con la misma tendencia que la votación para presidente, en el caso de los senadores la 

población votó principalmente por el PRI (38.3%) y por el PAN (32%). En esta pregunta, el 10.8% 

no la contestó y 4.6% dijo no saber. 

 

32.0%

40.0%

7.5%

4.2%

1.2%

.6%

2.3%

.7%

1.7%

9.6%

PAN

PRI

PRD

PT

Partido Verde

Movimiento Ciudadano

Nueva alianza

Otro

NS

NC



 

 

P
ág

in
a 

34
 

Gráfico 33.- Partido por el que votó para senadores en 2012 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

 

d) ¿Por qué partido votó para diputados federales? 

En el caso de los partidos a los que pertenecían los diputados federales por los cuales se votó 

en el 2012, la tendencia es la misma que para presidente y senadores, a pesar de que existían 

más opciones de partidos.  El PRI con 35.8% y el PAN con 31.4% fueron los partidos que tuvieron 

mayores votos. 11% y 4.7% no contestó o dijo no saber, respectivamente, en esta pregunta. 

 
Gráfico 34.- Partido por el que votó para diputados federales en 2012  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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e) ¿Cuál de las siguientes razones fue la más importante para decidir POR QUIÉN votar? 

Gráfico 35.- Razones para decidir por quién votar 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

El 31.7% de los neoleoneses tuvo como primera razón para decidir por quién votar el que siempre 

votan por el mismo partido.  La segunda razón para el 26.6% de los ciudadanos son las cualidades 

del candidato y la tercera es el plan de gobierno propuesto por el candidato con el 19.7%. 
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Las razones por la que los ciudadanos votan siempre por el mismo partido, según quienes 
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Gráfico 36.- Razones para siempre votar por el mismo partido 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

g) Si dice que no votó, ¿Cuál fue razón por la que no fue a votar? 

Las razones que los neoleoneses mencionaron para no ir a votar son: que no tenían 18 años, es 

decir, eran menores de edad y por tanto no podían votar (48%), otros contestaron que por 

problemas con su credencial (13.9%) y en tercer lugar por falta de interés (11.7%).  Debe 

considerarse que un 4.4% no confía en los procesos electorales o en los candidatos. 

 

Gráfico 37.- Razones para no votar en 2012  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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P15. ¿Votó en las últimas elecciones estatales de 2015? 

En las elecciones estatales de 2015, el 79.9% de los neoleoneses asistieron a votar, y el 20.1% no 

lo hizo.   

Gráfico 38.- Votó en las elecciones de 2015  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

a) ¿Cuál de las siguientes razones fue la más importante para decidir IR a votar? 

La razón principal por la que los ciudadanos asistieron a votar en 2015 es porque lo consideran 

su derecho (36.6%); seguida porque lo consideran su deber como ciudadanos (23.5%) y porque 

quieren tener la capacidad de influir en el rumbo del país (11.7%).  El 8.4% por un deseo de cambio 

y el 4% no contestó esta pregunta. 

 
Gráfico 39.- Razones para votar en 2012 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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b) ¿Por qué partido votó para gobernador? 

Para la elección de gobernador en Nuevo León, se observa que de los encuestados el PRI obtuvo 

el 30.1% de los votos, mientras que, en segundo término, un 28.6% votaron por un candidato 

independiente, es decir, sin afiliación a partido político alguno.  En tercer lugar, quedó el PAN, 

con 24.7%. 

Gráfico 40.- Partido por el que votó para gobernador vs participación electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

c) ¿Por qué partido votó en la elección de alcalde? 

Con la misma tendencia que la votación del 2012, en el caso de elegir a sus alcaldes y a pesar 

de la existencia de candidatos independientes, la población votó principalmente por el PRI 

(39.5%) y por el PAN (30.7%). El 8.9% no contestó esta pregunta. 

 

24.7%
30.1%

1.7%
2.7%

1.1%
.2%
.2%

.8%
.1%

28.6%
.2%

1.1%
8.2%

PAN

PRI

PRD

PT

Partido Verde

Movimiento Ciudadano

Nueva alianza

MORENA

Partido Humanista

Independiente

Otro

NS

NC



 

 

P
ág

in
a 

39
 

Gráfico 41.- Partido elegido en la elección de alcalde 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

d) ¿Por qué partido votó para diputados locales? 

En el caso de los partidos a los que pertenecían los diputados locales por los cuales se votó en 

el 2015, la tendencia es la misma que en 2012, a pesar de que existían más opciones de partidos 

y candidatos independientes, el PRI obtuvo el 36.4% y el PAN un 29% de los votos según las 

respuestas obtenidas.  Cabe señalar, que 5.5% votaron por candidatos independientes. 

 
Gráfico 42.- Partido por el que votó para diputados locales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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e) ¿Cuál de las siguientes razones fue la más importante para decidir POR QUIÉN votar? 

La razón más importante por la cual decidieron su voto en 2015 fue las cualidades del candidato 

(29.1%), seguido por los que siempre votan por el mismo partido (27.3%) y por los que consideran 

el plan de gobierno propuesto por el candidato (23.3%). 

 
Gráfico 43.- Razones para decidir por quién votar vs participación electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

f) ¿Por qué vota siempre por el mismo partido político? 

Las razones principales por la que los ciudadanos votan siempre por el mismo partido son: la 

costumbre (40.6%); la identificación partidaria (29.7%) y por tradición familiar (27.6%).  El resto no 

contestó, dijo otra razón o mencionó no saber. 

Gráfico 44.- Razones para siempre votar por el mismo partido  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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g) Si dice que no votó, ¿Cuál fue razón por la que no fue a votar? 

La razón principal por la que los neoleoneses mencionaron no haber ido a votar en 2015 fue en 

el 42.7% de los casos por ser menores de edad; el 14.1% por falta de interés en las elecciones y 

el 11.8% por su trabajo o falta de tiempo.  Hay un 6.4% de ciudadanos que no confía en los 

procesos electorales o no son convencidos por los candidatos. 

Gráfico 45.- Razones para no votar en 2012 vs participación electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

Mientras los ciudadanos de alta participación tienen la misma razón importante para no ir a votar, 

es decir, 32.5% no tenía 18 años.  Cabe señalar, que, aunque estas personas tienden a votar 

activamente, el 17.5% no fue porque le faltó interés y 13.8% por estar de viaje, es decir, fuera de 

su lugar para votar. 

P16. ¿Ha vivido alguna de las siguientes situaciones? 

Se presentaron 14 situaciones que pudieron haber experimentado los neoleoneses, de las 

cuales, la mayoría de los ciudadanos no ha experimentado que se le dé seguimiento a una 

denuncia electoral (96.5%) o le dijeron que si no votaba por un candidato o partido se le iba a 

quitar algún apoyo (96.5%), condicionaron un programa social por su voto (96%), que un líder 

religioso le pidiera votar por un candidato (95.4%), tampoco ha sido amenazado por un líder 

sindical para votar por un candidato (93.6%), no ha sido representante de partido en una elección 

(93.4%). 
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Gráfico 46.- Has vivido estas situaciones 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 
 

Gráfico 47.- Has vivido estas situaciones 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Gráfico 48.- Has vivido estas situaciones 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Confianza en las instituciones-sentido amplio  

 

P17. En una escala de calificación del 1 al 10 donde 1 es nada y 10 es mucho, ¿Qué tanto confía 
en las siguientes instituciones o servidores públicos? 
 
Se presentan a 31 actores relevantes en la vida política y social del país. Los ciudadanos 

neoleoneses desconfían más en la prensa y la televisión como medios de comunicación que en 

la radio y las redes sociales. 

Gráfico 49.- Confianza en estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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mucho en su familia, en menor proporción, el 17.2% confía mucho en los médicos, el 13.2% en el 
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Mientras que desconfía totalmente principalmente en el presidente del país (16.6%), en los 

partidos políticos (15.6%), en la policía (14.2%) y en el gobierno como institución (13.7%).  Lo anterior 

sólo considerando el nivel 1, es decir, que no confían nada, si se considerara los otros niveles 

bajos aun sería alto el porcentaje de personas que no confían en dichos actores. 

 
 
 
 
 

Gráfico 50.- Confianza en estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Gráfico 51.- Confianza en estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 
 

Gráfico 52.- Confianza en estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Respecto a la confianza en representantes se observa que en el caso de los diputados, el 13.5% 

de lo neoleoneses no confía nada en ellos, así como el 13.4% en los senadores, el 11.7% en el 

gobernador y 11.5% en los presidentes municipales. 

 

Cabe señalar el porcentaje de mucha confianza que muestran los neoleoneses en algunas 

instituciones como la Comisión Nacional de Derechos Humanos (CNDH) con 8.1%, la Comisión 

Estatal de Derechos Humanos (CEDHNL) con 7.3%, en la Comisión de Trasparencia y Acceso a la 

Información del Estado de Nuevo León (CTAINL) con 5.9% y en la Comisión Estatal Electoral (CEE) 

con 6.4%. 
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Evaluación del funcionamiento de la democracia  

 

P18. En una escala del 1 al 10 donde uno es nada de acuerdo y 10 es muy de acuerdo ¿Qué 
tan de acuerdo está usted con los siguientes supuestos? 
 
18.1. Que la legislación electoral contemple la apertura a candidaturas independientes. 

 
Respecto a si se está de acuerdo con que la legislación electoral permita la apertura a candidatos 

independientes, el 24.1% de los neoleoneses estar muy de acuerdo con esta acción.  En general, 

más del 50% de los ciudadanos está a favor de esta propuesta. Sólo el 2.2% no está nada de 

acuerdo. 

 
Gráfico 53.- Apertura de candidaturas independientes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

18.2. Que la legislación permita que los gobernantes (gobernador, presidente municipal, 
congreso) pongan a votación de la ciudadanía la decisión sobre aspectos importantes para 
la vida de la comunidad. 
 
El 54.8% de los ciudadanos están de acuerdo (nivel del 7 al 10) con respecto a que la legislación 

permita a los gobernantes de cualquier nivel poner a votación de la ciudadanía la decisión de 

asuntos importantes para la vida de la comunidad.  El 15.9% está indeciso (nivel 5) y 1.9% menciona 

que no está nada de acuerdo con esta acción. 
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Gráfico 54.- Consulta ciudadana para decisiones importantes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018 

 
18.3. Que la legislación permita que los ciudadanos puedan solicitar que temas importantes 
para la vida de la comunidad sean sometidos a votación. 
 
Tener la posibilidad de solicitar que temas relevantes para la vida de la comunidad sean 

sometidos a votación es una acción que es avalada por los ciudadanos de Nuevo León, ya que 

el 23.7% está muy de acuerdo con esta acción y en términos generales los porcentajes más altos 

se encuentran en los niveles del 7 al 10.  Aunque hay un porcentaje de 15.1% de indecisión 

ubicados en el nivel 5. 

Gráfico 55.- Que los ciudadanos soliciten votar en temas 

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018 
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18.4. Que la legislación electoral permita la reelección inmediata de presidentes municipales. 

Respecto a permitir la reelección inmediata de presidentes municipales, se observa una evidente 

negativa del 22.7% de los neoleoneses.  Seguido por un nivel de indecisión en el nivel 5 (ni de 

acuerdo ni de desacuerdo) del 18.9% y de 11% en el nivel 6 de calificación.  Alrededor del 30% 

está de acuerdo con permitir la reelección al nivel municipal (entre el nivel 7 y 10). 

Gráfico 56.- Permitir reelección inmediata de presidentes municipales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018 

 

18.5…Y de legisladores (diputados locales, diputados federales y senadores) 

En relación con la reelección inmediata de legisladores, ya sean federales o locales, se observa 

la misma tendencia hacia el desacuerdo, como en el caso anterior de reelección de alcaldes. El 

23.5% no están nada de acuerdo con que se permita esta acción. También existe una importante 

incertidumbre del 18.6% ubicados en el nivel 5 del 13.8% en el nivel 6. 
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Gráfico 57.- Permitir reelección inmediata de legisladores 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018 

 

P19. En su opinión ¿México vive o no vive en democracia? 

Más del 70% de los ciudadanos de Nuevo León, consideran que México vive en democracia, sin 

embargo, sólo el 16.2% da un sí rotundo o seguro de esto, el resto es un sí en parte.  En contraste, 

19.1% considera que no se vive la democracia en el País y 5.9% menciona no saber. 

 

Gráfico 58.- México vive en democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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P20. ¿Qué tan satisfecho está usted con la democracia que tenemos hoy en México? 

Gráfico 59.- Nivel de satisfacción de la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

La satisfacción que la población de Nuevo León tiene sobre la democracia del país, es variable, 

ya que al 39.5% le da igual, el 21.7% están pocos satisfechos y el 9.7% no están anda satisfechos.  

En contraste, 23.2% dicen estar satisfechos con la democracia actual y sólo 3.5% muy satisfechos. 

P21. Le voy a leer una serie de preguntas y le voy a pedir que para darme su respuesta use 
una escala del 1 al 10, donde 1 es nada y 10 es mucho. 
 
21.1 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno actual combate la corrupción? 
 

Gráfico 60.- Combate a la corrupción  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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Al preguntar sobre el combate a la corrupción, el 18.7% lo ubican en el nivel 5, es decir, no define 

si se ha hecho algo o nada contra la corrupción. El segundo porcentaje más alto lo tiene el nivel 

4 con 16%, mientras hay un 15% que menciona desde su perspectiva que no se está haciendo 

nada. 

 
21.2 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno actual mejora la seguridad ciudadana? 

En el tema de seguridad ciudadana, el 12.8% de los neoleoneses considera que no se está 

haciendo nada para mejorar la seguridad, aunque el mayor porcentaje se encuentren en el nivel 

5 y 6 con 20.3% y 15.5%, respectivamente, es decir, hay incertidumbre sobre si se está haciendo 

algo al respecto. Los porcentajes más altos se ubican en los niveles más bajos de la puntuación. 

 
Gráfico 61.- Mejora de la seguridad  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

 

21.3 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno actual está manejando bien la economía? 

Respecto a lo bien que se está manejando la economía del país, los mayores porcentajes se 

encuentran en los niveles bajos, donde los porcentajes más altos los tiene el nivel 5 con el 19.6%; 

así como 15.1% en el nivel 6 y el 13.2% en el nivel 1, que son los que consideran que no consideran 

que se esté manejando bien la economía. 
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Gráfico 62.- Manejo de la economía vs participación electoral

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 
 

21.4 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno actual soluciona la pobreza? 

Respecto a si el gobierno actual soluciona la pobreza, los mayores porcentajes de opinión de los 

ciudadanos se encuentran en los niveles más bajos, es decir, el 53.1% de los neoleoneses opinan 

que se está haciendo nada o poco por la pobreza (nivel del 1 al 4), de los cuales 16% considera 

que en nada se ha solucionado la pobreza.  Mientras que del resto 18.1% están en el nivel 5. 

 

Gráfico 63.- Solución a la pobreza  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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21.5 ¿Hasta qué punto diría que los servicios de salud públicos funcionan bien? 

Respecto al funcionamiento adecuado de los servicios de salud, se observa el mayor porcentaje 

sigue siendo en el nivel 5 con 18.9%, como en los casos anteriores. En segundo lugar está el nivel 

7 con 17% y en tercer lugar el nivel 6 con 15.7%. Aquellos que mencionan que no están 

funcionando bien el servicio de salud son el 9.3%. 

 
Gráfico 64.- Funcionan bien los servicios de salud  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

21.6 ¿Hasta qué punto diría que la Educación Pública funciona bien? 

Hay una tendencia a reconocer que el servicio educativo está funcionando bien, ya que los 

niveles más altos tienen mayores porcentajes. Aunque los niveles medios siguen obteniendo las 

mayores proporciones: en el nivel 5 con 20.8%; en el nivel 7 con 18.3%; y en el nivel 6 con 17.1%.  

Sólo el 7.3% menciona que no funciona nada bien el servicio educativo. 

 
Gráfico 65.- Funciona bien la educación pública  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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21.7 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno promueve la creación de empleos?  

Al preguntar sobre si el gobierno promueve el empleo o si es fácil conseguir empleo 

actualmente, se refleja la incertidumbre de los ciudadanos en este tema ya que incrementan los 

porcentajes en los niveles medios: el nivel 5 tiene el 22.2%; el nivel 7 tiene el 14.4% y el nivel 6 

tiene el 13.8%. El 9.9% de los neoleoneses consideran que el gobierno no hace nada para 

promover la creación de empleos. 

Gráfico 66.- Promueve el empleo  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

21.8 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno promueve el pago de buenos salarios? 

Al preguntar sobre si el gobierno promueve el pago de buenos salarios se muestra la negativa 

ante esto, ya que el 14.6% de los neoleoneses señalan que no se hace nada.  Concentrando los 

porcentajes más altos en los niveles medios: 18.4% en el nivel 5, 15.5% en el nivel 4 y 14.8% en el 

nivel 6. Mientras que sólo el 6.5% les dan puntuación de 8 al 10. 

Gráfico 67.- Pago de buenos salarios  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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21.9 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno garantiza buenas condiciones de trabajo? 

Al igual que en la pregunta sobre el salario, al cuestionar sobre si el gobierno garantiza buenas 

condiciones de trabajo, los mayores porcentajes se encuentran en el nivel 5 con 20%, el nivel 6 

con 15.9% y el nivel 4 con 14.9%.  El cuarto porcentaje más alto es 12.4% que es el nivel 1, es decir, 

que no se hace nada por garantizar buenas condiciones de trabajo. 

Gráfico 68.- Buenas condiciones de trabajo  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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Evaluación del funcionamiento de las instituciones 

 

P22. En escala del 1 al 10 donde uno es muy malo y 10 es muy bueno ¿Cómo diría usted qué 

es lo siguiente?  

Al cuestionar al ciudadano de Nuevo León sobre la situación económica, educativa, laboral y de 

salud tanto del país como la personal, éste menciona estar bien o muy bien (nivel del 7 al 10) en 

su educación (55.3%) y en su salud (61.6%), no tanto así en su situación laboral (41.7%) y menos en 

la económica (32.5%). Respecto al país menos neoleoneses consideran que la situación 

económica (22.7%) del país sea buena o muy buena, así como en la educación (33.2%), lo laboral 

(26.8%) y la salud (37.5%). 

Se observa que los niveles más bajos tienen mayores porcentajes en dichos temas a nivel país, 

mientras en lo personal, los niveles más bajos tienen menos porcentajes. Los niveles medios son 

los que concentran los niveles más altos. 

Gráfico 69.- Nivel de condición de:  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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Gráfico 70.- Nivel de condición de:  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

P23. Por lo que usted ha visto, en general el rumbo que lleva actualmente el país, ¿Es el 

adecuado o no es el adecuado? 

Cerca de la mitad de los encuestados considera que el rumbo que actualmente lleva el país no 

es el adecuado (46%); el 37.4% creen que es el camino adecuado en parte y sólo el 9.9% que es 

el adecuado; mientras 6.7% no sabe que decir o pensar al respecto. 

Gráfico 71.- El rumbo del país es adecuado o inadecuado  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

4.1% 6.9% 4.9% 2.4%
2.0%

2.3% 2.8%
1.4%

8.2%
6.5%

4.6%
2.8%

13.8% 9.3%
8.8%

5.3%

26.0%

18.5% 22.5%

14.7%

19.1%

14.9%
19.0%

11.9%

15.1%

16.2%

19.1%

14.7%

8.5%

15.0%

14.5%

21.4%

2.4%
7.4%

2.4%

12.5%

.8%
3.0%

1.5%

13.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Condiciones laborales
del país

Su situación laboral Situación de salud del
país

Su situación de salud

Muy mala 2 3 4 5 6 7 8 9 Muy buena

9.9%

46.0%
37.4%

6.6%

.1%

Es el adecuado

No es el adecuado

Es el adecuado en parte

No sé

No contesta



 

 

P
ág

in
a 

6
0

 

P24. En su opinión, durante los últimos 10 años, los mexicanos ¿Han tenido más o menos 
oportunidades para salir adelante en su vida? 
 

Gráfico 72.- Oportunidades en los últimos 10 años 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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9.6% no supo que decir al respecto. 
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Gráfico 73.- Funcionamiento de estos actores 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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Gráfico 74.- Funcionamiento de estos actores 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

 
Gráfico 75.- Funcionamiento de estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Gráfico 76.- Funcionamiento de estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

P26. De las siguientes prácticas políticas califique del 1 al 10, donde uno es “me desagrada 
totalmente” y 10 “me agrada completamente”. 
 

Se observa que cinco de diez prácticas presentadas son de total desagrado para un porcentaje 
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Que un político reconozca sus errores (31.7%), cuando gente que es funcionario público hace fila 

para un servicio, como cualquier persona (28.2%) y cuando los políticos saben cuánto cuesta un 

pasaje de camión (25.1%), son acciones que muestran agrado total por parte de los ciudadanos 

de Nuevo León. 

 
 

5.6% 5.5%
12.2%

4.9% 5.2%
13.8%

5.7%
1.3% 1.5%

5.0%

2.1% 1.6%

5.8%

1.8%
4.4% 6.6%

13.5%

7.5% 7.6%

15.7%

7.0%
7.4%

7.6%

10.8%

8.4% 7.7%

14.0%

7.7%

17.7%
20.5%

20.1%

14.7% 13.1%

23.2%

26.8%

15.7%

15.6%

15.0%

10.9% 12.9%

11.7%

14.9%
18.9%

15.6%

14.1%

15.2% 14.3%

8.2%

15.7%

17.3% 15.2%

6.7%

14.3% 14.3%

5.4%

13.1%

6.9% 7.5%

1.3%

10.8% 11.0%

1.4%
3.1%

4.9% 4.5%
1.2%

11.2% 12.2%

.8%
4.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

CEDHNL CTAINL Policía Ejército Militares Partidos
políticos

Organización
indígena y
campesina

Muy malo 2 3 4 5 6 7 8 9 Muy bueno



 

 

P
ág

in
a 

6
4 

Gráfico 77.- Agrado de las prácticas siguientes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

Gráfico 78.- Agrado de las prácticas siguientes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Gráfico 79.- Agrado de las prácticas siguientes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Actitudes/valores- sistema político 

P27. A continuación, le mostraré algunos pares de oraciones, ¿Con cuál está usted más de 

acuerdo o representa mejor su opinión? 

La mayoría de los neoleoneses, es decir, el 71.6%, coincide en que el gobierno debe buscar una 

mejor distribución de los ingresos de la población; el 18.3% considera que no debe intervenir en 

la distribución de los ingresos, el 8.3% no supo que opción elegir y 1.7% no contestó. 

 
Gráfico 80.- Distribución de ingresos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 
Respecto a los impuestos la proporción se dividió ya que 37.4% considera que todos deben pagar 

el mismo porcentaje de impuestos y el 45.9% cree que el porcentaje de impuesto debe crecer 

conforme el ingreso, mientras un 13.7% no supo que contestar y 3% no contestó la pregunta. 

 
Gráfico 81.- Impuestos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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En el caso del tema de inseguridad, la decisión está divida (Gráfico 82), ya que el 44.8% de los 

ciudadanos estarían dispuestos a sacrificar libertades para combatir la inseguridad, pero el 43.4% 

no lo haría. Un 8.9% no sabe qué haría y 2.9% no contestó. 

 
Gráfico 82.- Inseguridad  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 
Al considerar que PEMEX sea exclusivamente propiedad del gobierno el 50% de los neoleoneses 

está de acuerdo con esta premisa.  Sin embargo, hay un 35.8% de los ciudadanos que creen que 

PEMEX debe abrirse a la inversión privada, 11.5% no sabe qué responder y 2.6% no contestó.  

 
Gráfico 83.- PEMEX  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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En el tema de legalización del aborto, el 54.9% está en contra de que se realice, el 32.2% está de 

acuerdo con la legalización del aborto, el 10.1% no supo que responder y 2.8 no contestó (Gráfico 

84). 

Gráfico 84.- Legalizar aborto  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 
Sobre legalizar el matrimonio entre personas del mismo sexo, hay más porcentaje de aceptación 

que en cuestión del aborto, ya que 42.1% de los neoleoneses consideran que debe permitirse, 

siendo el mayor porcentaje obtenido. Mientras 36.6% consideran que el matrimonio entre 

personas del mismo sexo no debe permitirse, 17.7% no tiene una postura al respecto y 3.6% no 

contestó (Gráfico 85). 

 
Gráfico 85.- Legalizar matrimonios homosexuales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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Respecto a imponer la pena de muerte en algunos delitos como secuestro, violación, entre otros, 

el 49% está de acuerdo con este supuesto, mientras 40.8% considera que ningún caso justifica 

esta pena.  Sólo 8.6% no supo que responder y 1.6% no contestó. 

 

Gráfico 86.- Pena de muerte a delincuentes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

 

 

P28. En una escala del 1 al 10 donde 1 significa que no existe corrupción y 10 que existe total 
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Respecto a la percepción sobre el nivel de corrupción que hay en el país, en Nuevo León y en 

su municipio, se obtuvo que los neoleoneses consideran que hay mayor corrupción a nivel 

nacional, ya que el 31.4% considera que hay total corrupción, el 20.7% le da el nivel 8 de 

corrupción y 17.5% le da el nivel 9. El estado de Nuevo León tiene mayor porcentaje de 
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los neoleoneses considera que hay total corrupción a nivel estatal. 

 

A nivel municipal, el 16.9% le otorga el nivel 7 en la escala de corrupción, 15.6% considera que 

hay total corrupción y 15.4% se ubica en el nivel 5 al considerar la corrupción de su municipio. 
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Gráfico 87.- Nivel de corrupción en México, NL y municipios  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

P29. A continuación, le presentamos una serie de expresiones que se escuchan a diario en las 
conversaciones de la calle, con los amigos o por radio y televisión. Le pedimos que nos señale 
su acuerdo o desacuerdo con cada una de ellas: 
 
De las 21 frases mencionadas a los ciudadanos de Nuevo León, en cuatro de ellas se observa 
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Aquellas frases donde se observa el acuerdo de los ciudadanos son: cada uno puede tener su 

propia religión sin importar lo que digan los demás (88.1%); todo individuo que ofrece o paga 

mordidas es también corrupto (88.0%); uno de los problemas de México es que mucha gente no 

respeta las leyes (83.3%); cada uno puede tener su propia preferencia sexual sin que los demás 

deban molestarlo (82.0%) y es más importante hacer tratos honestos que ganar mucho dinero 

(80.9%).   
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Gráfico 88.- Acuerdo o desacuerdo con las frases  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

Gráfico 90.- Acuerdo o desacuerdo con las frases  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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Eficacia interna 

P30. ¿Qué tanto cree usted que los ciudadanos pueden influir en las decisiones del gobierno?  

 

El 19.1% cree que los ciudadanos pueden influir mucho en las decisiones del gobierno, un tercio 

(33%) de los encuestados considera que influye poco, un 35.4% que algo, 10.9% que nada y 1.6% 

no sabe si influyen o no. 

Gráfico 91.- Nivel de influencia de los ciudadanos en las decisiones del gobierno  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

P31. En su opinión, al elaborar las leyes, ¿Qué es lo que más toman en cuenta los diputados? 

En opinión de los neoleoneses, lo que más toman en cuenta los diputados al elaborar las leyes 

es: los intereses de los partidos a los que pertenecen (40.6%), seguido por sus propios intereses 

(31%) e intereses del presidente (11.7%).  Sólo 8.8% cree que consideran los intereses de la 

población al elaborar las leyes.   
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Gráfico 92.- Qué consideran diputados al hacer leyes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

 

P32. Algunas personas dicen que la manera como uno vota puede hacer que las cosas sean 
diferentes en el futuro. Otros dicen que independientemente de cómo vote, no hará que las 
cosas sean mejor en el futuro. ¿Cuál frase está más cerca de su manera de pensar? 
 

Gráfico 93.- Confianza en que votar hace la diferencia vs participación electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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Ante la disyuntiva de si la forma de votar hará la diferencia para que las cosas sean mejor, se 

preguntó la opinión de los ciudadanos de Nuevo León, donde se observa que más el 59.6% 

considera que la forma de votar hará la diferencia, 26.3% considera que no importa como voten, 

no hará que las cosas mejoren en el futuro.  El 11.9% no sabe que opinar y 2.3% no contestó. 

 

P33. ¿Qué tanto los partidos políticos escuchan a la gente como usted? 

Los ciudadanos de Nuevo León no se consideran escuchados, en términos generales, más del 

50% se ubica en los niveles de 1 al 4, de los cuales el 12.3% optaron por considerar que no son 

escuchados.  El mayor porcentaje de la escala se ubica en el nivel 5 con el 20.1% de los 

neoleoneses que lo eligieron.  Sólo el 1.2% se considera escuchado “mucho”. 

 
Gráfico 94.- Nivel de escucha de los partidos políticos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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la vida política del país, los neoleoneses consideran que los partidos políticos (55.5%), el 
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Aquellos que tienen menos porcentajes en los altos niveles de influencia son la iglesia (17.2%), el 

ejército (20.9%) y las agrupaciones ciudadanas (23.6%). 

Gráfico 95.- Influencia política de diferentes actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018 
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Gráfico 96.- Influencia política de diferentes actores  

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018 
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Gráfico 97.- Formas de gobierno  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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Gráfico 98.- La democracia es peligrosa  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

Ante el siguiente supuesto el 44.4% está en desacuerdo y 11.1% muy en desacuerdo con que: “el 

país funcionaría mejor si fuera gobernado por líderes duros”.  Mientras 22.4% está de acuerdo con 

esta afirmación y 5.6% muy en acuerdo.  Un 16% de los neoleoneses no contestó esta pregunta. 

Gráfico 99.- Gobierno de líderes duros  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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Gráfico 100.- El gobierno es más autoritario que democrático  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

P37. ¿Con cuál de las siguientes tres frases está usted más de acuerdo? 

El 64.8% está de acuerdo con que la democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno, 

15.4% menciona que, a la gente como ellos, le da lo mismo un régimen democrático que uno no 

democrático y 12.8% cree que en algunas circunstancias un gobierno autoritario puede ser 

preferible a uno democrático. 

Gráfico 101.- Está de acuerdo con lo siguiente  

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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P38. ¿Cree usted que en nuestro país hace falta un gobierno de mano dura, o cree que los 
problemas pueden resolverse con la participación de todos? 
 
La mayoría de los neoleoneses, es decir, el 80.9%, considera los problemas pueden resolverse 

con la participación de todos, sólo un 13.7% cree que con mano dura se logrará y 5.4% no sabe 

que responder. 

Gráfico 102.- Gobierno de mano dura o participación de todos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018 

 

P39. Hay gente que dice que necesitamos un líder fuerte que no tenga que ser electo a través 
del voto popular. Otros dicen, que, aunque las cosas no funcionen, la democracia electoral, o 
sea, el voto popular es siempre lo mejor. ¿Usted qué piensa? 

 
Gráfico 103.- Líder sin elección o democracia electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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El 79.1% de los ciudadanos consideran que la democracia electoral es siempre lo mejor para 

elegir a los líderes que representan al pueblo en el gobierno, sólo el 14.6% creen que no debe 

ser elegido por voto popular.  El resto no sabe que opinar o no contestó la pregunta. 

P40. En general ¿Qué tan interesado está usted en la política? 

 

El 39.9% de los neoleoneses expresan estar algo interesados en la política, el 35.5% menciona 

que su interés es poco y 15.2% reconoce no tener interés en la política.  Sólo 8.7% expresa tener 

mucho interés en la política. 

 
Gráfico 104.- Nivel de interés en la política 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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El 34.1% de los neoleoneses suelen escuchar, mas no participar cuando se habla de política, un 

26.6% participa y da su opinión en temas políticos, 22.5% a veces da su opinión cuando se 

empieza a hablar de política y sólo el 15.3% deja de poner atención.  
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Gráfico 105.- Reacción de encuestados cuando se habla de política 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Medios masivos de comunicación y nuevas tecnologías 

P42. ¿Cuál es el medio que más utiliza para informarse de lo que pasa en política? 

El 41.1% de los neoleoneses para informarse sobre política utilizan la televisión, el 20.2% las redes 

sociales y el 11% el internet. Hay un 7.8% de ciudadanos que respondieron que no les interesa 

informarse de política.  El medio de comunicación menos utilizado es son las revistas. 

 
Gráfico 106.- Medio más utilizado para informase de política  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

P43. ¿Con qué frecuencia recurre al medio que me acaba de mencionar?  

 

El 52.3% de los ciudadanos de Nuevo León usa diario el medio de comunicación más utilizado 

para saber sobre temas político, 25.4% lo usa varias veces a la semana y 8.9% una vez a la semana. 

Un 3.5% no contestó esta pregunta. 
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Gráfico 107.- Frecuencia de uso de medios de comunicación para saber de política 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

. 

 

P44. ¿Cuál es el lugar en el que más se entera usted de los temas políticos?  

 

En la familia el 31.1% de neoleoneses es donde se entera más de temas políticos, el 24.7% con 

amigos y 24.8% en el trabajo. Hay un 10.2% que menciona que no le interesa informarse al 

respecto. 

 
Gráfico 108.- Lugar donde se entera de temas políticos 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P45. ¿En algún proceso electoral ha vivido alguna de las siguientes experiencias? 

 

Al 52.5% de los neoleoneses mencionan que no les han sucedido alguna de las experiencias 

señaladas, sino otras, donde la mayoría dice que no les ha ocurrido ninguna situación a típica 

durante el proceso electoral. Al 28.8% le ofrecieron cosas a cambio de su voto por un partido o 

candidato y a 4.1% un líder sindical le amenazó para que votara o no por un candidato. 

 
Gráfico 109.- Experiencias vividas en proceso electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Gráfico 110.- Nivel de libertad de manifestar preferencias políticas en:  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

P47. ¿En cuál penal del estado se dio el último motín?  

 

Gráfico 111.- En qué penal se dio el último motín 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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sucedió en 2016. Sólo el 19.1% sabía que el último motín fue en el penal de Cadereyta en octubre 

de 2017 (Gráfico 111). 

P48. ¿Cuál es el nombre del funcionario que fue destituido de la FEPADE por sus afirmaciones 
sobre el caso Odebrecht?  
 

La mayoría de los ciudadanos no sabe o no recuerda el nombre del funcionario que fue 

destituido de la FEPADE por sus afirmaciones sobre el caso Odebrecht, es decir, el 89.5% de los 

neoleoneses. El 2.4% mencionaron nombres al azar y sólo el 8.1% de los ciudadanos mencionó a 

Santiago Nieto, el funcionario destituido. 

Gráfico 112. Conocimiento del caso Odebrecht  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Gráfico 113.- Le gustaría tener de vecinos a: 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 
 

 
Gráfico 114.- Le gustaría tener de vecinos a: 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P50. Dígame si está usted de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases (escala del 1 
al 10) 
 

Utilizando la escala del 1 al 10, el más del 60% de los neoleoneses está de acuerdo con que si 

uno no se cuida a sí mismo la gente se aprovechará, donde el 30.5% está en el nivel 10, el 17.3% 

en el nivel 8 y el 12.4% en el 9.  Respecto a sí se puede confiar en la mayoría de las personas, el 

24% está indeciso en el nivel 5, 14.3% se ubica en el nivel 6 y 12.9% en el nivel 4. 

 

Al considerar que las personas frecuentemente ayudan a los demás, e 22.1% se ubica en el nivel 

5 de indecisión, 13.7% en el nivel 6 y 11.7% en el nivel 7 de acuerdo al respecto de esta frase. 

 
Gráfico 115.- Porcentaje de personas que están de acuerdo con: “Si uno no se cuida a sí mismo 

la gente se aprovechará” 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Compromiso político 

P51. En una escala del 1 al 10 donde 1 es totalmente en desacuerdo y 10 es totalmente de 
acuerdo ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes frases? 
 
Democracia Electoral 

El 42.7% está totalmente de acuerdo con que sí irá a votar en las próximas elecciones, el 31.5% 

con que se informa y razona su voto y el 30.1% que votar es importante para cambiar las cosas.  

Asimismo 46.6% está en total desacuerdo de votar como castigo al partido que está ahora en el 

poder, el 46.2% de que se vote por obligación y el 34.5% está en total desacuerdo de ser 

funcionario de mesa directiva de casilla. 

Gráfico 116.- Qué tan de acuerdo está con lo siguiente: 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Democracia participativa 

El 20.8% de los neoleoneses está indeciso (nivel 5) sobre si los ciudadanos deben organizarse en 

asambleas de comunidades de colonias, el 14.1% está en el nivel 6 y 13.4% está en el nivel 7.  

Respecto a participar en Organizaciones de la Sociedad Civil, sólo 10.3% está totalmente de 

acuerdo, mientras el 22.2% está en el término medio (nivel 5) y 15% en el nivel 7. 

Mientras el 19.4% de los neoleoneses piensa que los gobernantes son los que deben de resolver 

los problemas de la comunidad; el 15.2% está en el nivel 7 y 14.9% está en el nivel 5. 

 
Gráfico 117.- Qué tan de acuerdo está con lo siguiente: 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Democracia representativa 

El 65% de los neoleoneses está en total desacuerdo de no ir a votar. Respecto a sí esperan que 

se presenten nuevas opciones políticas, el 15.3% están en total desacuerdo y en contraste el 

14.8% está en total acuerdo. El 16.3% está en indecisión (nivel 5). 

Gráfico 118.- Porcentaje de personas que están de acuerdo con: “No voy a votar” 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

El 16.8% de los ciudadanos está en total desacuerdo de construir o participar en la construcción 

de nuevas opciones políticas, el 15.8% está indeciso (nivel 5) y el 13.9% está totalmente de 

acuerdo con hacerlo. 
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El 19.9% considera que es muy bueno que todos los ciudadanos voten para aprobar las leyes en 
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Gráfico 119.- Es bueno o malo que los ciudadanos voten para aprobar las leyes 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 
 
El 20.0% no sabe si es bueno o malo (nivel 5) que todos los ciudadanos y no el congreso voten 

por las cuestiones relevantes para el país, como asuntos de salud, educación, seguridad, etc., en 

contraste 16.1% cree que es muy bueno y 13.3% califica con el nivel 6 (Gráfico 120). 

 
Gráfico 120.- Es bueno o malo que todos los ciudadanos y no el Congreso voten cuestiones 

importantes para el país 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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porcentaje mayor, 10.1% considera que es muy malo. 
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Gráfico 121.- Es bueno o malo que senadores y diputados sean quienes voten para aprobar las 
leyes 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 
Con la misma tendencia del supuesto anterior, el mayor porcentaje se encuentra en el nivel 5 

con 28.1% que no sabe si es bueno o malo que el Congreso (diputados y senadores) o los 

gobernantes decidan sobre cuestiones importantes para el país (por ejemplo: educación, salud 

y seguridad), un 3.6% considera que este supuesto es muy bueno, pero 9.5% cree que es muy 

mala opción. 

 
Gráfico 122.- Es bueno o malo que el Congreso o los gobernantes decidan sobre cuestiones 

importantes para el país  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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está en el nivel 5 (indecisos) y 10.8% en el nivel 6 de calificación.  Sólo un 1.6% lo cree muy buena 

idea. 

 
Gráfico 123.- Es bueno o malo que un militar sea quien tome las decisiones del país 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 
Ante el supuesto de que especialistas y no los gobernantes elegidos por los ciudadanos, tomen 

las decisiones que crean que son mejores para la comunidad, se observa una tendencia a la 

aceptación, donde hay un 17% que está indeciso, un 14.9% le da una calificación de 6, 14.2% de 7, 

11.4% de 8 y 9.5% de 10, es decir, lo considera muy buena práctica.  Cabe señalar que hay un 10.7% 

que lo califica como muy mala opción. 

 
Gráfico 124.- Es bueno o malo que especialistas tomen las decisiones para la comunidad 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Respecto a que consejos integrados por ciudadanos sean quienes tomen las decisiones que 

crean que son mejores para la comunidad, se observa el mayor porcentaje en el nivel 5 con 21.2%, 

seguido por el 14.9% en la calificación 7, mostrando tendencia a la aceptación de esta opción con 

un 7.4% que lo considera muy bueno.  Sin embargo, un 12.5% lo considera muy mala práctica. 

 
Gráfico 125.- Es bueno o malo que consejos integrados por ciudadanos tomen las decisiones 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

La apertura de espacios a la ciudadanía para discutir y tomar decisiones sobre temas importantes 

es considerado muy bueno por el 25.8% de los neoleoneses, seguido por el 14.5% que lo califican 

con el nivel 5 y el 13.9% con el nivel 8.  Sólo un 3.4% lo considera muy mala práctica.  Se observa 

una tendencia positiva ya que las calificaciones más altas tienen los porcentajes más altos. 
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Gráfico 126.- Es bueno o malo que los gobernantes abran espacios de discusión antes decidir

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 
Elegir a ciudadanos en sorteos para tomar decisiones importantes es considerado por el 24.4% 

como muy mala opción, el 16.2% lo califica con el nivel 5 y el 12.6% con el nivel 6.  Solamente el 

5% cree que es muy buena práctica.  

 
Gráfico 127.- Es bueno o malo que ciudadanos elegidos por sorteo sean quienes tomen las 

decisiones importantes para la comunidad 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Respecto a que los empresarios sean quienes tomen decisiones importantes para la comunidad 

y no lo gobernantes, es considerado por el 28.2% de los neoleoneses muy mala opción.  El 18.5% 

le da la calificación de 5 y 12.1% el nivel 6, al igual que el supuesto anterior.  Sola mente el 2,5% 

cree que es muy buena idea.  

 
Gráfico 128.- Es bueno o malo que los empresarios sean quienes tomen las decisiones 

importantes 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Información sociodemográfica 

P53. ¿Su nacionalidad es mexicana por nacimiento o naturalización? 

 

El 99.3% de los neoleoneses son mexicanos de nacimiento, sólo el 0.7% son mexicanos por 

naturalización. 

 
Gráfico 129.- Tipo de nacionalidad 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

P54. Sexo del encuestado 

 

El 52% de los ciudadanos encuestados neoleoneses son hombres y 48% son mujeres. 

 
Gráfico 130.- Sexo de los encuestados 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P55. ¿En qué año nació?  

 

Por los años de nacimiento se obtiene que la menor edad es de 17 años (año 2001) y la edad 

máxima es de 88 años (año 1930).  La moda, es decir, el año que más se repite es 1985, lo que 

significa que el mayor porcentaje de personas tiene 33 años de edad.   

Gráfico 131.- Edades segmentadas por 10 años 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 
 

El 27.4% nació entre 1980 y 1989, es decir, están entre los 29 y 38 años de edad; el 24% nació 

entre 1990 y 2001 por lo que son los más jóvenes, es decir entre 17 y 28 años de edad y en tercer 

lugar el 22.7% nació entre 1970 y 1979, es decir, tienen entre 39 y 48 años de edad. 

 

 

P56. ¿En qué lugar nació? municipio y estado? Ver base de datos 

 

 

P57. ¿Cuál es su estado civil?  

 

El 60.3% de los neoleoneses es casados o convive con alguien, el 27.9% es soltero, 3.8% separado, 

4.6% divorciado y 1.3% es divorciado y vuelto a casar. El resto es viudo, no contestó o no sabe. 
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Gráfico 132.- Estado civil  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

P58. ¿Cuál es su nivel máximo de escolaridad?  

 

El 23.4% de los ciudadanos encuestados tienen preparatoria completa, el 19.9% tiene la 

universidad concluida y el 17.1% la secundaria completa.  Sólo un 1.3% no tiene ningún tipo de 

estudio o lo que es lo mismo, primaria incompleta.  

 
Gráfico 133.- Nivel de escolaridad 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P59. ¿En cuál de los siguientes rangos se encuentran los ingresos familiares mensuales?  

 
El 27.1% de los encuestados no quisieron contestar el monto de sus ingresos familiares y 10% dijo 

no saber, por lo que, del resto, el porcentaje más alto es de los que ganan entre $16,407-$22,344 

con el 8.3%, seguido por los que ganan $12,948-$16,406 con 8.2% y los que ganan $10, 551-12, 

947 con el 7.6% de los ciudadanos.  Cabe señalar que 5.9% mencionó que no tiene ningún ingreso 

familiar. 

 
Gráfico 134.- Rangos de ingresos familiares  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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La ocupación más ocupada es la de empleado de empresa (38.3%), seguida por ama de casa 

(15.6%), en tercer lugar, por los estudiantes (10.9%) y en cuarto lugar quienes tienen negocio 

propio (8.6%).  Cabe señalar que 1.7% están desempleados. 
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Gráfico 135.- Ocupación actual de los encuestados

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

P61. ¿Cuál es su religión? 

 

El 74.8% de los ciudadanos de Nuevo León son católicos, 16.8% no profesa ninguna religión, 7.8% 

son cristianos (no católicos) y 0.2% de otra religión cristiana. 

 
Gráfico 136.- Cuál es su religión 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P62. ¿Usted acude a la iglesia? 

 

El 52% de los ciudadanos indican que van a la iglesia ocasionalmente; mientras que 24.9% lo 

hace semanalmente y el 21.4% indica que nunca ha asistido. 

 
Gráfico 137.- Frecuencia con que acuden a la iglesia. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

63. ¿Cuál es su preferencia sexual?  

La mayoría de los ciudadanos es heterosexual (95.8%), sólo es homosexual el 1.2% y bisexual el 

3% del total.   

Gráfico 138.- Preferencia sexual de los encuestados 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P64. ¿A qué grupo etnocultural pertenece? 

 

El 87.4% de los ciudadanos son mestizos, 0.4% afrodescendientes y 0.2% indígenas.  Un 10.7% no 

contestó esta pregunta. 

 
Gráfico 139.- Porcentaje de etnia de los encuestados 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

65. ¿Usted o su familia reciben apoyo por parte de algún programa social del gobierno?   

 

El 91.8% de los neoleoneses no reciben algún tipo de programa social, sólo el 5.6% lo hace y son 

aquellos de asistencia a adultos mayores, oportunidades y becas de estudio. Mientras 2.3% 

contestaron que no sabían. 

 
Gráfico 140.- Personas que reciben apoyo de algún programa social de gobierno 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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4.2. Estadística inferencial 

 

4.2.1. Dimensiones de la desafección política entorno a la percepción de 

los ciudadanos 

Para cuantificar la percepción de los 

ciudadanos con respecto a la desafección 

política en este informe se siguieron las 

dimensiones que se establecen en el 

cuestionario. La siguiente tabla muestra la 

confiabilidad del instrumento de cada una 

de las dimensiones, para lo cual se calculó 

el índice de Alfa de Cronbach (véase 

cuestionario para identificar las preguntas 

que corresponden a cada dimensión). 

 

 

Tabla 1. Consistencia interna de las dimensiones de la desafección política 

Variables/Dimensiones Ítems Alfa de Cronbach 
Alfa  

Estandarizada 

Desafección institucional 19 .940 .941 

Desapego político 4 .759 .765 

Eficacia política 9 .932 .932 

Desafección en 

democracia 

14 .643 .644 

Global 50 .918 .923 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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A partir de lo anterior se presenta los 

resultados de la prueba piloto aplicando la 

técnica de análisis factorial (AF), la cual se 

utilizó, principalmente, para estudiar la 

percepción de los ciudadanos con respecto 

a la desafección política que se vive hoy en 

día en el estado de Nuevo León. A través de 

esta técnica se pretende encontrar un grupo 

reducido de todas aquellas agrupaciones de 

variables con las que se cuentan (preguntas 

del cuestionario) y así poder explicar los 

grupos con un menor número de variables, 

que estas a su vez permitirán interpretar 

fácilmente la mayor parte de la variabilidad 

que existe entre ellas.  

En primera instancia se lleva a cabo un 

análisis confirmatorio, el cual nos permite 

conocer si el número de factores o 

dimensiones son los apropiados para 

cuantificar la desafección política. Su 

aplicación permitió reducir las cincuenta 

preguntas iniciales a cinco grupos con los 

que se explica aproximadamente el 54.5% de 

la variabilidad total y que representan las 

dimensiones de la percepción por los 

ciudadanos (véase tabla de matriz de 

componentes). Es importante mencionar 

que se tomó una carga factorial mayor e 

igual a 0.5. 

 

Tabla 2. Matriz de componentes 

 

Ítems 

Componentes 

Factor 1 

(Desafección 

institucional) 

Factor 2 

(Desapego 

político) 

Factor 3 

(Eficacia 

política) 

Factor 4 

(Desafección 

democracia) 

P17.12 .613    

P17.14 .638    

P17.15 .793    

P17.16 .782    

P17.17 .791    

P17.18 .685    

P17.19 .795    

P17.20 .553    

P17.21 .559    

P17.22 .619    

P17.23 .678    

P17.24 .800    

P17.25 .796    

P17.26 .781    

P17.27 .513    

P17.28 .659    
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Ítems 

Componentes 

Factor 1 

(Desafección 

institucional) 

Factor 2 

(Desapego 

político) 

Factor 3 

(Eficacia 

política) 

Factor 4 

(Desafección 

democracia) 

P17.29 .695    

P17.30 .696    

P17.1  .657   

P17.2  .654   

P17.3  .641   

P21.1   .785  

P21.2   .794  

P21.3   .810  

P21.4   .804  

P21.5   .725  

P21.6   .642  

P21.7   .772  

P21.8   .816  

P21.9   .817  

P2.2    .505 

P2.3    .649 

P2.4    .680 

P2.5    .705 

P2.6    .680 

P2.7    .692 

P2.9    .683 

P2.10    .506 

P2.14    .740 

P2.15    .744 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

Una vez que se identificaron las 

dimensiones de la percepción de los 

ciudadanos en el ámbito de la desafección 

política en Nuevo León, lo que prosigue es 

conocer la valoración realizada por éstos, 

distinguiendo las valoraciones medias de 

los grupos de la calidad percibida de la 

muestra. 
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Tabla 3. Dimensión percibida sobre el tema de desafección política en Nuevo León 

Actores Total 
Desafección 

institucional 

Desapego 

político 

Eficacia 

política 

Desafección 

democracia 

Ciudadanos 

hombres 
5.69 5.31 4.87 4.64 5.07 

Ciudadanos 

mujeres 
5.78 5.49 5.14 4.70 5.11 

Valoración 

global de 

ambos 

participantes 

5.74 5.39 5.01 4.67 5.09 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

 

En la tabla anterior se aprecia que la percepción media de los ciudadanos neoloneses con 

respecto a la percepción de la desafección política en la entidad fue de 5.74 sobre una valoración 

máxima de diez puntos, es decir, obtuvo un valor superior al punto medio de la escala de medida 

utilizada, aunque la evaluación de cada uno de los atributos para los diferentes actores permite 

obtener puntuaciones sensiblemente distintas. Obsérvese que la dimensión mejor valorada para 

los ciudadanos en general fue el componente de desafección institucional, mientras que peor 

evaluado fue la eficacia política. 

 

Después de identificar los grupos o componentes con los cuales valorar la desafección política 

de la muestra, el siguiente paso es aplicar un análisis de ecuaciones estructurales (véase la figura 

del modelo estructural), el cual nos permitirá conocer cómo se relacionan entre sí dichos 

factores, cuantificando el peso de cada una de las variables de los ciudadanos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

P
ág

in
a 

11
0

 

Figura 1. Modelo estructural propuesto 

 

 

 

El modelo estructural anterior nos permite verificar si los coeficientes estimados y presentados 

en dicha figura son significativos, y si no variaban para los diferentes grupos considerados 

simultáneamente. Es decir, se validará cuáles de los factores propuestos son fundamentales 

para que las y los ciudadanos construyeran sus percepciones sobre el tema de desafección 

política en el estado de Nuevo León. 

 

Una posible hipótesis central a implementar en este modelo radicó en constatar que los 

coeficientes estimados entre los constructos incluidos, tal como se presentan en la figura del 

modelo estructural, resultan significativos y no variaban para los distintos municipios 

considerados en la muestra; en otras palabras, se trató de confirmar que no existe diferencia 

entre los resultados de las cinco dimensiones (desafección institucional, desapego político, 

eficacia política y democracia) que se analizaron en el estado de Nuevo León, de modo que la 

Desafección 
institucional

Desapego 
político

Eficacia 
política

Democracia

DESAFECCIÓN 
POLÍTICA
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forma como los ciudadanos construyen sus percepciones de la desafección política entre los 

municipios resulta similar. 

 

Figura 2. Resultados del modelo estructural (mejor ajuste) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia con SMARTPLS v.3 
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Los resultados del análisis que se realiza con la técnica del MES son presentados en las siguientes 

figuras. La primera de ellas muestra la «salida o corrida» de los indicadores del modelo 

estructural propuesto para la muestra total, el cual nos llevan a no rechazar la hipótesis central 

del estudio, es decir, se evidencia que las relaciones directas e indirectas entre las variables 

latentes que existen en los diferentes municipios de la muestra son similares, por ejemplo, el 

efecto directo, que tiene las percepción de la desafección institucional, influye positiva y 

significativamente con el desapego político en un 48.1%. De este modo, las actividades o 

funciones de los servidores públicos son elementos clave para incrementar el nivel de 

satisfacción de los ciudadanos (EFICACIA POLÍTICA) en un 38.1%; esta última variable, a su vez, afecta 

directamente a la democracia en un 14.3%, y está a la desafección política en 17%,. Por lo tanto, 

se evidencia que existe una correlación entre los cuatro grupos (desafección institucional, 

desapego político, eficacia política y democracia), y la percepción –sea buena o mala– puede 

alterar a otra, por ejemplo, la percepción que se tiene del DESAFECCIÓN INSTITUCIONAL podría 

afectar indirectamente a DESAPEGO POLÍTICO, EFICACIA POLÍTICA y por consecuencia a la DEMOCRACIA, 

lo cual traería como consecuencia una insatisfacción a las y los ciudadanos del estado de Nuevo 

León. 

 

De manera general, se puede argumentar que las variables con más impacto –de mayor a menor 

grado– sobre la percepción de la desafección política en esta muestra global estriban en EFICACIA 

POLÍTICA (44.7%), DESAFECCIÓN INSTITUCIONAL (29.5%), DESAPEGO POLÍTICO (22.6%) y DEMOCRACIA (17%). 

Sin duda, estas cuatro dimensiones muestran una percepción positiva baja o insatisfacción de 

las y los ciudadanos al momento de tocar el tema de desafección política en el estado de Nuevo 

León. Por lo tanto, se puede concluir que la percepción de los neoloneses es explicada por estos 

cuatro factores, ya que la R2 obtenida es de .717. 
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Figura 3. Resultados del modelo estructural (basado en AF) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia con SMARTPLS v.3 



 

 P
ág

in
a 

11
4 

  

 

 

 


